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دارکوبی درحال خوردن کرم‌ها وانگل‌های درخت است. رابطۀ دارکوب و درخت کدام است؟ - 1

رقابت انگلی همیاری همسفرگی

کدام یک از عبارت‌های زیر درست نمی‌باشد؟ - 2

شبکه غذایی از تعدادی زنجیره غذایی تشکیل شده است.

اوّلین حلقۀ هر زنجیرۀ غذایی تولیدکننده‌هایی هستند که از مواد آلی، مواد معدنی می‌سازند.

در زنجیرۀ غذایی فقط حدود  درصد ماده و انرژی از یک تراز به تراز بعدی منتقل می‌شود.

حداکثر  درصد نور خورشید در فرایند فتوسنتز به انرژی شیمیایی تبدیل می‌شود.

۱۰

۲

درهر بوم سازگان کدام یک از گزینه‌های زیر جزو تجزیه کنندگان اصلی محسوب می شوند؟ - 3

ویروس‌ها و قارچ‌ها قارچ‌ها و باکتری‌ها باکتری‌ها و آغازیان قارچ‌ها و آغازیان

کدام یک از گزینه‌های زیر در رابطه با شبکۀ غذایی صحیح است؟ - 4

ارتباط بین تولید کننده و مصرف کننده ارتباط بین مصرف کننده و تجزیه کننده

ارتباط بین چند بوم سازگان ارتباط بین چند زنجیرۀ غذایی

مهم‌ترین دلیل ارتباط موجودات زنده در یک زنجیرۀ غذایی چیست؟ - 5

سازگاری تأمین ماده و انرژی بقای نسل 
تنوع زیستی 

کدام گونۀ جانوری زیر در ایران منقرض شده است؟ - 6

سمندر ایرانی 
ببر مازندران  ماهی کورغار 
خرس سیاه 

در مورد تنوع زیستی، کدام جمله صحیح نمی‌باشد؟ - 7

تنوع زیستی به معنای تنوع گونه‌های جانداران و محیطی که این جانداران در آن زندگی می‌کنند.

هرچه تعداد گونه‌های جانداران در محیط بیشتر باشد، تنوع زیستی آن محیط بیشتر است.

به دلیل عدم وجود محیط‌های متنوع در ایران، کشور ما از کشورهایی است که تنوع زیستی زیادی ندارد.

مرجان‌های خلیج‌فارس، خانه و منبع غذای بسیاری از جانوران دریازی‌اند که در حفظ تنوع زیستی خلیج‌فارس نقش مهمی دارند.

حشرهگنجشک
گیاه سبز

ملخ

عنکبوت

طرح روبرو  .................. محسوب می شود. - 8

زنجیرۀ غذایی

شبکۀ حیات

شبکۀ غذایی

هرم ماده و انرژی

اگر موجود زنده‌ای فقط از یک موجود زندۀ دیگر تغذیه کند، کدام یک از موارد زیر در رابطه با آن نادرست است؟ - 9

تأمین ماده و انرژی رابطۀ غذایی شبکۀ غذایی زنجیرۀ غذایی
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در کدام یک از روابط زیر هیچ کدام از طرفین زیان نمی بیند؟ - 10

رقابت 
شکار و شکارچی  انگلی همسفرگی

از بین رفتن کدام جانور آسیب کمتری به طبیعت وارد می کند؟ - 11

باکتری انسان  مورچه 
مار 

استفاده از تار عنکبوت جزو کدام یک از اهمیت‌های تنوع زیستی است؟ - 12

همۀ موارد صحیح است. ارزش غذایی ارزش دارویی ارزش صنعتی


در کدام یک از گزینه‌های زیر رابطۀ بین جانداران زیر به درستی ذکر شده است؟ - 13
»قارچ و جلبک – مورچه و شته – درختان یک جنگل«

همیاری – همیاری – رقابت رقابت – انگلی – انگلی همیاری – انگلی – رقابت رقابت – رقابت – انگلی

کدام یک از عبارات زیر در رابطه با زنجیرۀ غذایی صحیح است؟ - 14

جثۀ جانداران از تولید کننده به مصرف کننده کاهش می یابد.

مقدار ماده‌ای که از تولید کننده به آخرین مصرف کننده می رسد کمتر می شود.

تعداد جانداران از تولید‌کننده به مصرف کننده بیشتر می‌شود.

میزان اتلاف ماده و انرژی از تولید کننده به مصرف کننده کمتر می شود.

در کدام گزینۀ زیر روابط بین جانداران با بقیه متفاوت است؟ - 15

زنبور و گیاه گل‌دار 
گلسنگ        

ماهی‌های کوچک همراه کوسه 
میگوی تمیزکنندۀ انگل‌های دهان مارماهی 

کدام‌یک از روابط زیر، یک شبکۀ غذایی محسوب می‌شود؟ - 16


رابطۀ بین دانۀ گندم و موش و عقاب  
رابطۀ بین ماهی سفید و سخت‌پوستان داخل آب 


رابطۀ بین یک پرنده و گیاه سبز 
رابطۀ بین موجودات داخل یک برکۀ آب 

کدام یک از زنجیره‌های غذایی زیر به درستی نشان داده شده اند؟ - 17

روباه à گیاه سبز à خرگوش à گیاه سبز خرگوشàپرندۀ کوچک

کفش‌دوزکà شته àگیاه سبز à حلزون گیاه سبز à لارو حشره

مقدار دریافت انرژی توسط یک مصرف کننده‌ی گوشت‌خوار چه تفاوتی با یک مصرف کننده‌ی گیاه‌خوار دارد؟ - 18

کمتر است. بیشتر است.

ابتداکمتر بوده سپس بیشتر می شود. 
مساوی است.

انتقال انرژی از یک تراز به تراز بعدی به چه صورتی است؟ - 19

شیمیایی مکانیکی گرمایی تابشی

نمودار مقابل، تغییرات جمعیت یک گونه از یک جاندار در یک محیط را نشان می‌دهد، کدام مورد دربارۀ آن درست بیان شده است؟ - 20

جمعیت  در حال افزایش و جمعیت  در حال کاهش است.

جمعیت  و  در این زیستگاه در حال افزایش است.

جمعیت  در رقابت برای غذا موفق‌تر از جمعیت  می‌باشد.

با نابودی جمعیت  تعداد افراد جمعیت  کاهش می‌یابد.

AB

AB
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BA
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کدام یک از روابط زیر می‌تواند دارای عوامل درون گونه‌ای باشد؟ - 21

صیادی انگلی رقابت همسفرگی

کفشدوزک و شته به ترتیب از راست به چپ در چندمین حلقۀ زنجیرۀ غذایی قرار می‌گیرد؟ - 22

چهارمین، سومین سومین، دومین چهارمین، اوّلین لین، دومین اوّ

کدام یک از گزینه‌های زیر از عوامل ایجاد رقابت در دنیای جانوران است؟ - 23

مکان، نور، دما غذا، نور و آب غذا، مکان، جفت 
نور، آب، دما 

مهم‌‌ترین تفاوت میان موجودات زندۀ تولیدکننده و مصرف‌‌کننده در یک شبکۀ غذایی کدام‌یک از موارد زیر است؟ - 24

جانداران مصرف‌‌کننده توانایی فتوسنتز ندارند. جانداران تولیدکننده توانایی فتوسنتز ندارند.

جانداران مصرف‌‌کننده توانایی تبدیل مواد معدنی به مواد آلی را دارند. جانداران تولیدکننده توانایی تبدیل مواد آلی به مواد معدنی را ندارند.

از تولید کننده به سوی آخرین مصرف کننده جثه، تعداد و میزان اتلاف انرژی به ترتیب از چپ به راست چه تغییری می‌کند؟ - 25

افزایش، کاهش، کاهش کاهش، افزایش، افزایش کاهش، افزایش، کاهش افزایش، کاهش، افزایش

کدام‌یک از عوامل زیر تعداد شکارچیانی که می‌توانند در یک بوم سازگان زندگی کنند را، تعیین می‌کند؟ - 26

رقابت بین شکارچیان 
نوع آب و هوای محیط  تعداد شکارها مواد غذایی موجود در محیط

لین تراز  کیلوگرم ماده وجود دارد. چهارمین مصرف‌کننده چند کیلوگرم از آن را دریافت می‌کند؟ در هرم ماده و انرژی در اوّ - 27۵۰۰۰

۵۰۰۰٫۵۵۵۰

کدام یک از روابط زیر با بقیّه متفاوت است؟ - 28

گزینه 2 و 3  میگوی تمیزکنندۀ دهان مار ماهی   زنبور عسل و گیاه گلدار 
گوزن و گلسنگ   

درصورتی که مصرف کنندۀ گیاه خوار از یک زنجیرۀ غذایی حذف شود تعداد مصرف کننده‌های بعدی چه تغییری خواهد کرد؟ - 29

افزایش می یابد. ثابت می ماند. 

ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. کاهش می‌یابد. 

کدام یک از بوم سازگان زیر مصنوعی هستند؟ - 30

جنگل 
باغ  برکه تالاب

در یک زنجیرۀ غذایی با تعداد حلقه‌های زیاد .................. - 31

انرژی بیشتری تلف می شود. مقدار مادۀ کمتری تلف می شود.

تعداد جانوران گوشتخوار در زنجیره کاهش می یابد. انرژی کمتر ولی مقدار مادۀ بیشتری تلف می شود.

در یک دریاچۀ آب شیرین زنجیرۀ غذایی زیر برقرار است: - 32


»جاندار ریزفتوسنتزکننده  جانوران کوچک آبزی  ماهی خاردار  ماهی قزل‌آلا  عقاب ماهی‌خوار«

اگر انرژی درون جاندار ریزفتوسنتزکنندۀ این زنجیرۀ غذایی برابر با  ژول باشد و در این زنجیرۀ غذایی تنها  انرژی هر حلقه به حلقۀ
بعدی انتقال یابد، آن‌گاه میزان انرژی درون مصرف‌کنندۀ سوم چند ژول است؟

←←←←

۱,۰۰۰,۰۰۰۱۰%

۱۰۰۰۰۰۱۰۰۰۰۱۰۰۰۱۰۰
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ملخ

علف شته

کفشدوزك

حشرات شکارچی
شاهین

گنجشک

باتوجه به زنجیرۀ غذایی مقابل، چهارمین جانور در طولانی ترین زنجیرۀ غذایی کدام است؟ - 33

کفش‌دوزک

گنجشک

شاهین

ملخ

کدام جمله نادرست است؟ - 34


رابطۀ بین قارچ و جلبک در گلسنگ از نوع همیاری است. در گلسنگ، جلبک‌ها سبب جذب آب و املاح می‌شوند.


گلسنگ‌ها بر روی سنگ‌ها رشد می‌کنند و در تشکیل خاک نقش دارند. گلسنگ در تهیۀ مواد دارویی و رنگی استفاده می‌شود.

روباه
سخت پوست کوچکماهی

شته

گیاه سبز

پرنده ي کوچک

حشره ي گوشتخوار

دیاتومه

روي حشره

درشبکه‌ی غذایی زیر، طولانی ترین زنجیره از چند حلقه تشکیل شده است؟ - 35

۳

۴

۵

۶


چند مورد، دربارۀ گلسنگ‌ها صحیح است؟ - 36

الف( نوعی رابطۀ همزیستی است.


ب( در این رابطه، هیچ جانوری شرکت ندارد.

ج( بیشتر گلسنگ‌ها نسبت به هوای آلوده، حساس هستند.


د( مخصوصاً روی سنگ‌ها و به صورت تک لایه رشد می‌کنند.
هـ( می‌توانند بخشی از غذای گوزن را تشکیل دهند.


پنج مورد 
چهار مورد 
سه مورد 
دو مورد

تعداد موجودات زنده

زمان

بر طبق نمودار زیر، کدام‌یک از جمله‌‌های زیر در مورد دو موجود زنده شیر )شکارچی( و گورخر )شکار( به‌صورت صحیح بیان نکرده است؟ - 37


با کاهش تعداد شیر‌ها، تعداد گورخر‌ها نیز کم می‌شود.

تعداد شیرهایی که می‌‌توانند در یک بوم‌‌سازگان زندگی کنند، به تعداد گورخرهایی بستگی دارد که طعمۀ آن‌‌ها می‌‌شوند.

وقتی تعداد گورخرها کم می‌‌شود، احتمال کاهش تعداد شیرها هم وجود دارد.

امکان بقای شیر به بقای گورخر وابسته است.
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در صورت از بین رفتن تمام گوشت‌خواران در یک بوم سازگان چرخۀ مواد.... - 38

سرعت پیدا می کند. 
ادامه می یابد. ابتدا کند و سپس متوقف می شود 
متوقف می شود.  

مرگ کدام یک از جانداران زیر ممکن است شاخصی برای بالا بودن میزان آلودگی هوا و آلودگی آب دریاها باشد؟ )به‌ترتیب از راست به چپ( - 39

گلسنگ‌ها - مرجان‌ها جلبک‌ها - باکتری‌ها گیاهان - مرجان‌ها گلسنگ‌ها - تجزیه‌کنندگان

کدام یک از نمودارهای زیر، می‌تواند جمعیت دو گونۀ شیر و بوفالو را به درستی نشان دهد؟ - 40

جمعیت

زمان

بوفالو شیر جمعیت

زمان
بوفالو

شیر
جمعیت

زمان

بوفالو

شیر

شیر

جمعیت

زمان

بوفالو

کدام گزینه نادرست است؟ - 41


تعداد شکارچیان موجود در بوم‌سازگان، به تعداد جانوران شکار شده بستگی دارد.

جانوران شکارچی ویژگی‌هایی دارند که به آن‌ها در شکار طعمه کمک می‌کند.


امکان ندارد شکارچی بدون جابه‌جاشدن، شکار کند.

شکارکردن از راه‌های تأمین غذا در جانوران گوشتخوار است.

در روند حیات در کرۀ زمین کدام دو پدیده عکس هم عمل می کنند؟ - 42

تنفس و تجزیه فتوسنتز و تنفس فتوسنتز و گوارش تجزیه و گوارش

ه و انرژی( با فرض اینکه انرژی تولیدکنندگان  کیلوژول باشد، انرژی منتقل‌شده به بدن دومین ه به هرم مادّ در شبکۀ غذایی )با‌توجّ - 43
گوشتخواران، چند کیلوژول است؟

۱۵۰۰۰

۱۵۱۵۰۱۵۰۰۱۵۰۰۰

کدام یک از عوامل زیر موجب ایجاد بوم سازگان‌های مختلف در خشکی می‌شوند؟ )بهترین گزینه انتخاب شود( - 44

رطوبت، دما و نوع خاک شرایط آب و هوایی و نوع خاک

آب ،میزان دما و رطوبت 
میزان دما، مقدار بارندگی و نوع جانداران 

کم‌ترین کاهش انتقال مقدار ماده در هر ماده – انرژی از .................. صورت می‌گیرد. - 45

مار به شاهین هویج به خرگوش آهو به یوزپلنگ یونجه به گاو

کدام مورد مهم‌ترین عامل کاهش تنوع زیستی به‌شمار می‌رود؟‌ - 46

شرایط محیطی الیت‌های انسانی برخورد و سقوط شهاب‌سنگ‌ها و فعّ

یخبندان‌های عظیم انقراض‌های بزرگ و گسترده

کدام زنجیره‌ی غذایی نادرست است؟ - 47

 علف  ملخ   گنجشک    گربه    جلبک  ماهی   کوسه ماهی  


 بلوط  سنجاب   جغد     خورشید   گندم     خرگوش   عقاب  

→→→→→

→→→→→

A

B

جمعیت

زمان

با توجه به نمودار زیر چه نوع رابطه‌ای بین دو جاندار  و  وجود دارد؟ - 48

همسفرگی همیاری

شکار و شکارچی رقابت

AB
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موش صحراییگندم

گنجشک

جغد

عقاب
روباه

ملخ

(الف)

بلوط

جغد

سنجاب
روباه

مار

(ب)

با توجه به شبکۀ غذایی موجود در دو جزیرۀ »الف« و »ب« به نظر شما شانس بقا و رشد جمعیت کدام جانور پس از مهاجرت از جزیرۀ »الف« به جزیرۀ - 49
»ب« نسبت به قبل بیشتر می‌شود؟


روباه 


ملخ 


مار


گنجشک 


چند مورد از موارد زیر باعث رقابت بین افراد می‌شود؟ - 50

الف( وجود نیازهای مشابه بین افراد

ب( تأمین نیاز خود از منابع مشترک


ج( یکسان بودن محل زندگی

د( یکسان بودن زمان رفتن به شکار

هـ( کم شدن افراد یک گونه


دو مورد 
سه مورد 
چهار مورد 
پنج مورد

در ساختمان هر بوم‌سازگان چند جزء اصلی وجود دارد و قارچ‌ها جزء کدام هستند؟ - 51

۴۴۳۳ جزء – تجزیه کننده 
 جزء– تولید کننده جزء – تجزیه کننده جزء –  تولید کننده

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر جاندار از روش استتار برای پنهان شدن استفاده نمی‌کند؟ - 52

همرنگ شدن آفتاب پرست با محیط وجود لکه‌های چشمی در انتهای بدن نوزاد کرمی شکل

ثابت ماندن لک لک در آب جهت گرفتن ماهی تشابه حشرۀ برگی به برگ درختان

جمعیت

زمان
A

B

نمودار زیر تغییرات جمعیت دو جاندار را در اثر سم پاشی با گذشت زمان در یک بوم‌سازگان نشان می‌دهد. کدام یک از گزینه‌های زیر بیانگر مفهوم - 53
این نمودار است؟

گونۀ  نسبت به سم مقاوم شده است.

گونۀ  دارای تنوع بیشتری نسبت به گونه‌ی  است.

گونۀ  دارای تنوع بیشتری نسبت به گونه‌ی  است.

گونۀ  از غذایی استفاده می کرده که به سم مورد نظر مقاوم بوده است.

B

AB

BA

A

کدام یک از روابط زیر از نوع هم‌یاری است؟ - 54

پرنده‌ای که از انگل‌های پوست بوفالو تغذیه می‌کند. دلقک ماهی و شقایق دریایی

باکتری‌های مفید رودۀ انسان و انسان 
موش و گربه 


چند عبارت از عبارت‌های داده شده، جملۀ مقابل را به درستی کامل می‌‌کند؟ »برخی آغازیان .................. « - 55

الف( حلقۀ اوّل زنجیرۀ غذایی را تشکیل می‌دهند.

ب( پوسته دیوارۀ سلولی از جنس سیلیس دارند.


ت( در چرخۀ کربن نقش دارند.
ث( در رابطۀ غذایی از نوع همیاری شرکت می‌کنند.


  عبارت 
  عبارت 
  عبارت 
۴۳۲۵ عبارت
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در زنجیرۀ غذایی زیر انرژی که به گیاه رسیده     )کیلوکالری در روز( است. - 56


حداکثر انرژی ذخیره شده در گیاه و انرژی‌ای که به آخرین حلقه می رسد به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

»شاهین  گنجشک  ملخ  حشره  گیاه سبز«

، خیلی کمتر از      ، حدود    

، حدود   ، خیلی کمتر از     

۴۰۰
kcal

day

????

kcal

day
۸kcal

day
۸kcal

day
۸kcal

day
۸

kcal

day
۸۰kcal

day
۸kcal

day
۸۰kcal

day
۸۰

کدام جمله نادرست است؟ - 57


حلقۀ اول تمام زنجیره‌های غذایی ، گیاهان سبز هستند. جانوران به شیوه‌های متفاوتی شکار می‌کنند.

به ارتباط دو یا چند زنجیرۀ غذایی، شبکه غذایی می‌گویند. 
رابطۀ زیستی کوسه‌ماهی با ماهی‌های کوچک، از نوع همسفرگی است.


چند مورد از عبارت‌های زیر، از نظر علمی مردود‌اند؟ - 58

- رابطۀ شته با کفشدوزک، شکار و شکار‌چی می‌باشد.


- دو جانداری که با همیاری، گلسنگ را می‌‌سازند، متعلق به یک سلسله از جانداران هستند.

- رابطۀ درخت چنار با درخت بید )در کنار هم(، مانند رابطۀ گربه‌های ولگرد با آدمی است.

- گلسنگ به ویژه روی سنگ‌ها و به صورت لایه‌هایی به رنگ‌های متفاوت رشد می‌کند.

۱۲۳۴

گیاهان سبز به کمک نور خورشید غذاسازی می‌کنند و علف‌خوارانی مانند موش صحرایی از گیاه و لاروهای گیاه‌خوار حشرات تغذیه می‌نمایند. - 59
پرندگان حشره‌خوار مانند گنجشک و چرخ ریسک لارو حشرات را می‌خورند. روباه از موش صحرایی تغذیه می‌کند و گنجشک و موش صحرایی طعمۀ


عقاب می‌شوند.
در متن بالا تعداد زنجیره‌های غذایی چند تاست؟ در صورت حذف موش چه تغییری در جمعیت گنجشک‌ها ایجاد خواهد شد؟

۶۵۵۶ – کم می‌شود. – زیاد می‌شود. – کم می‌شود.   
 – زیاد می‌شود.

به رده‌های غذایی بوم‌سازگان زیر توجه کنید و به پرسش پاسخ دهید. - 60

زنجیره زیر نشان‌دهندۀ یکی از زنجیره‌های غذایی یک دریاچۀ واقع در شمال ایران است. 


فیتوپلانکتون‌ها  زئوپلانکتون‌  ماهی کوچک  قزل‌آلا 

جرم خیس متوسط یک ماهی کوچک در حدود  است و جرم متوسط یک قزل‌آلای بالغ در حدود  است با این فرض که هر دو نوع ماهی
دارای یک نسبت آب در بدن خود هستند، چند ماهی کوچک به طور متوسط توسط یک قزل‌آلا خورده می‌شود؟ 

←←←

۲۰۰g۱۲۰۰g

۶۶۰۱۰۰۶۰۰
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